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本报讯（记者 林伟 通讯员 任社）昨天，市人社局相关负责人就高
温津贴相关问题进行了解答。

高温津贴是指为了补偿劳动者因高温天气作业或高温作业的额外
劳动消耗而支付给职工的津贴。

企业安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业，以及不
能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的，应当向劳动者发
放高温津贴，并纳入工资总额。

刚刚下发的《浙江省人力资源和社会保障厅关于调整企业夏季高温
津贴标准有关问题的通知》明确，从今年6月起，我省企业职工夏季高温
津贴标准为：室外作业人员每人每月300元，室内作业人员每人每月
200元，工作性质在室外与室内来回流动交替或主要作业时间在室外，
以及高温炉前作业的，视同室外作业；发放时间为6月~9月共4个月。
我市按照这一标准执行。

办公室工作人员能否领高温津贴？市人社局相关负责人表示，工作
场所温度能降到33℃以下的，由企业自主决定是否向室内作业人员发
放高温津贴。

用人单位不仅要为高温作业的劳动者发放高温津贴，还要给他们提
供足够的防暑降温饮料及必需的药品。

这名负责人指出，因高温天气停止工作、缩短工作时间，用人单位不
得扣除或降低劳动者工资；根据相关规定，最低工资标准不包含高温津
贴。

如果企业不依法支付高温津贴，劳动者可向所在地县级以上劳动保
障监察机构举报或投诉，由具有管辖权的人力资源和社会保障行政部门
依法责令改正。劳动者还可以向劳动争议仲裁委员会申诉，依法维护劳
动报酬权益。

用人单位不依法履行高温天气或高温作业劳动保护的法定义务，该
怎么办？这名负责人说，县级以上安全生产监督管理部门、卫生行政部
门、人力资源和社会保障行政部门依据法律、行政法规和各自职责，负责
本行政区域内高温作业、高温天气作业劳动保护的监督管理工作。同时，
工会组织依法对用人单位的高温作业、高温天气劳动保护措施实行监督。

发现用人单位有违法行为的，公民、组织或劳动者可以向当地工会
组织反映或向当地安全生产监督、卫生行政、人力社保部门投诉举报。

本报讯（记者 毛雷君 林伟 边城雨）“互联网+税务”让越来越多
的宁波人感受到便利。据悉，国网宁波供电公司自6月30日起在全市
推行电费增值税电子发票业务，宁波市自来水有限公司自7月1日起在
海曙、江北、鄞州、镇海、北仑五个区推行水费增值税电子发票业务。市
民可通过官网、手机APP以及邮件推送等方式下载、查询并打印水电费
电子发票，我市水电费开启“电子发票时代”。

水电费电子发票业务全面启动后，市民只要手指轻轻一点，足不
出户就能开具水电费电子发票，告别了过去到营业厅排队申请发票的
长时间等待，同时避免了遇到假发票或发票丢失造成的麻烦；供水、
供电企业告别了过去依靠手工录入发票信息开票，大量自印纸质发票
的模式，减少了大量人工，大幅提高了工作效率及准确性，预计每月
可节省约42万份纸质水电费发票的投递，同时降低了企业经营管理成
本，真正做到让数据多跑网路，让纳税人少跑马路，有利于营造健康
公平的税收环境。

本报讯（记者 周科娜 通讯员 胡佳敏）“谢谢你们能来，
辛苦你们了。”坐在轮椅上的葛星月高兴地向工作人员致谢。上
周五上午，大雨倾盆，市不动产登记服务中心和税务征管中心
的工作人员如约赶到88岁的葛星月家中，替老人办理了房产转
移登记手续。

记者从市不动产登记服务中心获悉，从2016年年初开始，
中心针对特定人群推出了预约上门服务，大大方便了行动不便的
市民办理业务，获市民点赞。截至目前，已有近200名市民享受过
该项免费服务。

葛星月今年88岁，因为高龄腿脚不便，和女儿一起住在
江北区槐树公寓。葛星月家里人告诉记者，老人名下有一套位
于海曙的20年前买入的学区房，打算过户给孙女。

由于名字是葛星月的，按照规定，必须由葛星月本人到不
动产服务大厅去办理，这下可难坏了老人及其家里人。“我妈
妈年纪大了，家里行走都得借助轮椅，平时很少下楼。”葛星月
的儿子顾先生告诉记者。

一番打听后，顾先生抱着试试看的心理，拨打了市不动产
登记服务中心的电话。顾先生在中心工作人员的告知下，带齐
资料前往市行政服务中心专门办公室进行现场审核，并前往
网签部门输入基本信息，现场打印了未经买卖双方签字确认
的存量房买卖合同。在确认葛星月神志清楚后，该中心工作人
员告诉顾先生，他们将很快和契税工作人员一起上门，帮老人
办理业务。

上周五上午，4名工作人员冒着大雨为葛星月提供上门服
务。登记和契税工作人员在核对葛星月的身份后，请她分别在
申请表、询问表、存量房买卖合同、存量房交易自行成交网签风
险承诺书和个人转让唯一住房免征个人所得税审批表等需本
人签字确认的业务办理材料上签字，整个过程只花了10余分
钟。当天下午，顾先生陪同女儿到指定窗口完成了业务办理。

哪些市民可申请该服务？市不动产登记服务中心相关负
责人表示，中心会定期联合交易等部门人员为年满80周岁或
因病、因残行动不便但神智、语言表达清晰的完全民事行为能
力人提供免费上门服务。满足条件的市民，可拨打0574-
87185501预约，中心工作人员在对信息进行核实确认无误
后，将进行上门服务。
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